

编者按

琼崖精神形成于新民主主义革命时期的海南岛上,是中国共产党人对琼崖革命时期的时代课题的主动回应,体现着中国共产党人的红色基因、政治本色和精神特质。琼崖精神也是中华民族伟大民族精神和伟大建党精神在琼崖的传承和发展。研究、学习、宣传、传承和弘扬琼崖精神,对于贯彻落实习近平总书记提出的“马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”重要论述具有重要的理论意义和实践意义,海南要进一步加大对琼崖精神的研究和阐释力度,把琼崖精神传承好、发扬好,从中汲取建设中国特色自由贸易港的奋进力量,让琼崖精神绽放出新的时代光芒。

琼崖精神概念析论

□ 赵康太

关键词：概念析论

● 构建中国特色社会主义话语体系,必须以马克思主义政党的思想理论体系和知识体系为内在的表达内容,传承中国共产党人革命的风骨和品质,坚持发扬斗争精神,在继承中国共产党人话语体系的基础上实现话语表达的创造性转化和创新性发展。

● 琼崖精神的概念具备与世界对话的功能,便于被国际社会理解和接受,使海南在新时代的新形象和新作为以更具体时代性和更接地气的方式得到传播,让全世界都能更好地倾听海南的声音,对塑造新时代的海南省整体形象具有重要的意义。

琼崖精神,我们长期都称之为琼崖革命精神。它源于中国共产党人“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神,锻造与铸就在中国共产党领导的琼崖革命斗争中,是共产党人对琼崖在新民主主义革命时期的课题回应,表达着共产党人的红色基因、政治本色和精神特质,彰显着共产党人坚定的理想和信念,体现着党和人民群众的血肉联系,是共产党人用鲜血和生命铸就的精神丰碑。

冯白驹在《中国共产党的光辉照耀在海南岛上》指出,琼崖革命是“在一个四面被反革命势力封锁包围、面积不够四万平方公里、人口仅仅二百七十万的海岛上,共产党员赤手空拳奋起进行武装斗争,一直坚持了二十三年,几经曲折挫败,终于坚持和发展到了有万人以上的武装,有力地配合了我军主力最后解放了全海南岛”。正如冯白驹所说,琼崖革命的胜利是马克思列宁主义和毛泽东思想的胜利,是中国共产党人的胜利。

琼崖是海南岛在晚清和民国时期的统称。西汉设珠崖和儋耳两郡,此后行政建制名称有所变化。到清末,海南岛北部设立琼州府、南部设立崖州直隶州,均隶属广东省,简称“琼崖”。1932年设立琼崖特别行政区,1946年设立广东省政府主席琼崖公署,1949年设立海南特别行政区和海南建省筹备委员会等,但“琼崖”习惯称谓并未改变。海南解放后,1951年设立广东省人民政府海南行公署。如果脱离特定的时代背景和独特的话语情境,琼崖精神就可能被理解为超越时代的地域文化精神。

民国时期,琼崖的政治、经济、军事、文化和地理的形势相当复杂,既存在共产党领导的“红色区域”,也存在帝国主义、封建主义和国民党反动派统治的“白色区域”。

习近平总书记指出:“‘人生天地间,长路有险夷’。世界上没有哪个党像我们这样,遭遇过如此多的艰难险阻,经历过如此多的生死考验,付出过如此多的惨烈牺牲。一百年来,在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。”中国共

产党人在把马克思主义基本原理同中国革命的具体实际和时代特征相结合的过程中,形成了独具特色的思想理论体系和话语表达体系。在中宣部梳理的第一批纳入中国共产党人精神谱系的地域革命精神中,有井冈山精神、延安精神、大别山精神等。它们和琼崖革命精神一样,都是伟大建党精神的派生、丰富和发展,生动具体地展现了中国共产党人的风骨和品质,彰显了中华民族优秀儿女“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的英雄气概和中国共产党人“毫不利己、专门利人”的高尚品格。这些精神形态的概念在改革开放以前,都以革命为前缀,即延安革命精神、井冈山革命精神、大别山革命精神等,但现在均以延安精神、井冈山精神和大别山精神等概念著称于世。

在中国特色社会主义新时代,时代主题已转化为中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平总书记指出,我国哲学社会科学必须紧扣时代脉搏,构建中国特色社会主义话语体系,但存在的问题之一就是“话语体系建设水平总体不高”。建设中国特色社会主义话语体系,首先要保持概念的稳定性。概念是信息载体和表达符号,是话语体系建设的基础性要素,是奠定中国共产党人精神谱系的根基。革命是中国共产党人的红色基因和独特优势,已内化为中国共产党人的风骨和品质,成为“刀刀向内”的自我革命。只有自我革命,才能使我们党跳出历史周期率,永葆先进性。构建中国特色社会主义话语体系,必须以马克思主义政党的思想理论体系和知识体系为内在的表达内容,传承中国共产党人革命的风骨和品质,坚持发扬斗争精神,在继承中国共产党人话语体系的基础上实现话语表达的创造性转化和创新性发展。

中国共产党的百年历史是中国共产党人不断推进马克思主义理论创新和话语创新的历史。建设中国特色社会主义话语体系的重要任务之一,就是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以马克思主义为底色,将其与中华优秀传统文化和中国式现代化的理论与实践相结合,使其在更加广泛范围内被接受和认同。建设中国特色社会主义话语

体系必须具有中国特色、中国风格和中国气派,考虑时代主题的变化和人民群众的现实需要,不断概括理论联系实际的、科学的、开放融通的新概念、新范畴和新表述。如果话语因循守旧,概念缺乏新意,就可能出现生搬硬套、阐释力不足、语境适用偏差等问题,甚至流于形式主义。

提高中国特色社会主义话语体系建设水平,首先要从基本概念开始。概念的内涵清楚,外延明确,就会为其反映的事实和现象提供合理性的解释。在准确表达基本思想内涵的基础上,概念的选择还必须考虑话语表达的特定情境。同样的概念在不同语境中可能传达出不同的信息,而不同的概念在特定语境中也可能传达出同样的信息。如果概念表述不准确不简约,就可能出现沟通障碍。在确保概念的内涵和外延不受影响前提下,对概念调整或增减,不但无损于基本内涵,而且能够突显其在新时代的价值,增强思想政治教育和理论宣传的实效性。

革命是体现中国共产党的性质、宗旨和精神的词汇。中国共产党人精神谱系建立在党的思想理论体系和知识体系的基础上,话语体系本身就是革命性的。在这个话语体系内,将琼崖革命精神简称为琼崖精神不涉及思想理论体系和知识体系的变动,也不影响概念的面貌和格局,反而使深刻丰富的内容获得了更加简洁明快的表达方式,而且与中国共产党人精神谱系内的地域革命精神的称谓一致。我们党强调斗争精神,并没有把它狭义化,因为它不是武力斗争,不是简单地与谁斗争,而是革命精神在新时代的新的概念重构。具有琼崖历史文化的琼崖精神,是伟大建党精神在琼崖革命中的实践和体现。

冯白驹在《中国共产党的光辉照耀在海南岛上》最早论及琼崖革命精神。冯白驹将琼崖革命精神分为三个层面,即海南地方党组织“高度的顽强和英勇精神”、琼崖纵队“为海南人民服务,奋不顾身,无衣无食,任劳任怨,艰苦奋斗,英勇顽强的斗争精神”和海南人民“反对帝国主义和反对封建主义的顽强的战斗精神”。在琼崖革命精神研究中,人们也提炼出众多原生

精神形态,如“二十三年红旗不倒”精神、母瑞山精神、白沙起义精神、王文明精神、冯白驹精神、红色娘子军精神等。它们都没有加革命二字,但并不影响人们对琼崖革命精神的学习和理解。中共中央《关于建国以来党的若干历史问题的决议》和《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,在夺取新民主主义革命伟大胜利的部分,都提到了“琼崖”,并将它与中央革命根据地和湘鄂西、海陆丰、鄂豫皖等根据地相提并论,足以说明用琼崖精神的概念表达的合理性和规范性。

中国特色自由贸易港建设需要精神动力和精神滋养。琼崖精神的概念不但能够为中国特色自由贸易港建设的现状及成因提供历史性解释,而且由于“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神是对琼崖精神的继承和弘扬,因而更能以斗争精神引导广大人民群众,特别是与时代精神相一致,从而成为中国式现代化建设的动力,体现革命历史与现代政治实践的共通。琼崖共产党人总结的“山不藏人,人藏人”经验就是对“江山就是人民,人民就是江山”真理的具体诠释和生动注解。

中国特色自由贸易港建设需要向世界更好地宣传和介绍自己。琼崖精神的概念具备与世界对话的功能,便于被国际社会理解和接受,使海南在新时代的新形象和新作为以更具体时代性和更接地气的方式得到传播,让全世界都能更好地倾听海南的声音,对塑造新时代的海南省整体形象具有重要的意义。

琼崖精神是中国共产党的宝贵红色基因,是中国式现代化和中国特色自由贸易港建设自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行的重要法宝和精神武器。把习近平总书记关于“引导广大党员、干部坚定理想信念,传承红色基因,赓续红色血脉”的重要指示落到实处,我们必须结合中国特色自由贸易港建设的实践更好地传承琼崖精神,而且要加大对琼崖精神的研究和阐释力度,使琼崖精神得到更好地传播和弘扬。

(作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员、琼台师范学院特聘教授)

琼崖精神的显著标识

□ 杨智平 申明

关键词：显著标识

● 琼崖精神以武装斗争“二十三年红旗不倒”“孤岛奋战”和“山不藏人,人藏人”为显著标识。

● 武装斗争“二十三年红旗不倒”是琼崖精神形成发展的实践基础;“孤岛奋战”是琼崖精神形成发展的鲜明地理斗争环境,体现琼崖革命艰苦卓绝的斗争特征;“山不藏人,人藏人”是琼崖精神的鲜明底色,贯穿于琼崖革命胜利的社会基础。

中国共产党成立后,在海南岛领导人民进行革命斗争,特别是在创建和发展琼崖革命武装和革命根据地的过程中,形成了伟大的琼崖精神。琼崖精神是伟大建党精神的传承与丰富,既具普遍性的本质特征,又具独特性的内涵外延,统一于中国共产党人精神这个整体。琼崖精神以武装斗争“二十三年红旗不倒”“孤岛奋战”和“山不藏人,人藏人”为显著标识。武装斗争“二十三年红旗不倒”是琼崖精神形成发展的实践基础;“孤岛奋战”是琼崖精神形成发展的鲜明地理斗争环境,体现琼崖革命艰苦卓绝的斗争特征;“山不藏人,人藏人”是琼崖精神的鲜明底色,贯穿于琼崖革命始终,是琼崖革命胜利的社会基础。三者并用,是关于琼崖精神标识富有中国特色和海南特点的文化表达。

武装斗争“二十三年红旗不倒”是琼崖精神形成发展的实践基础。琼崖精神是中国共产党人领导琼崖革命斗争中创造的伟大革命精神。从1927年9月23日打响全琼武装总暴动第一枪,到1950年5月1日海南岛解放,琼崖地方党组织团结带领人民群众在艰苦卓绝的革命斗争中,创造了武装斗争“二十三年红旗不倒”的光辉范例,在血与火的革命实践中锻造出琼崖精神,在艰难岁月的洗礼中不断得到淬炼升华。琼崖革命坚持武装斗争二十三年,是琼崖革命斗争的最突出特点。大革命失败后,我们党在全国各地先后创建了众多革命根据地,琼崖革命根据地是其中之一。特别是解放战争时期,五指山革命根据地的建立,为琼崖解放奠定了重要基础。琼崖武装斗争“二十三年红旗不倒”,得到党和国家领导人以及社会各界的高度评价。毛泽东说,解放海南岛的有利条件是“有冯白驹的配合”,充

分肯定琼崖革命斗争的地位和作用。周恩来指出:“海南的斗争坚持二十多年,红旗不倒,这是很大的成绩。”朱德认为“长期坚持琼岛革命斗争和英勇渡海作战而牺牲的同志们”都是“中华民族最优秀的儿女”,“英雄行为对解放琼岛和全中国起了不可磨灭的作用”。刁仲勋为《冯白驹将军传》题词:冯白驹同志为创建琼崖革命武装和革命根据地所建树的功勋永垂青史。陈毅指出:“琼崖坚持二十三年的斗争是很光荣的,不容易的,在我们党的历史上特别是游击战争史上有特殊的一页。”徐向前题词:琼崖人民的历史功绩光照人间。聂荣臻盛赞琼崖纵队“孤岛奋战,艰苦卓绝,二十三年,红旗不倒”。当年,琼崖革命根据地在敌人封锁“围剿”的残酷恶劣环境中坚持“二十三年红旗不倒”,靠的就是坚定的理想信念。

“孤岛奋战”是琼崖精神形成发展的鲜明地理斗争环境。海南岛是中国第二大岛,自古就有“飞鸟难渡”之说。海南岛既是南海交通要冲,又是广东、广西两省出入咽喉,同时还是中国南部海疆要塞,特殊的战略地位决定了其近代以来成为帝国主义、国民党反动派的必争之地。从斗争的角度分析,相比较于幅员辽阔、可进行大范围战略转移的内地,海南岛四面环海,战略纵深有限,回旋余地狭小,经济十分落后,在敌人的重重封锁和围追堵截下,争取外援极端困难,面对穷凶极恶敌人的持续进攻“围剿”,只能坚持孤岛奋战,才能取得最后胜利。坚定信念、坚持斗争,就成为琼崖共产党人坚持“孤岛奋战”“红旗不倒”的精神支撑,琼崖精神正是在这一特殊的地理环境中孕育而成的。琼崖革命在远离中央和主力的孤岛上进行,“反革命的进攻摧残是特别的残

酷”,琼崖党组织曾两度、近10年与党中央和上级党组织失去电台联络。面对强大敌人,琼崖共产党人坚持从实际出发,分析问题和研判形势,敢于担当,独立自主解决一些复杂棘手的重大问题。冯白驹说,“海南党的组织不得不在很多时候独立地解决一些重大问题(当然仍是在党中央和毛泽东同志的总的方针之下)”。琼崖革命斗争在困境中生存与抗争,不惧艰险,百折不挠,以惊人的毅力和勇气战胜了难以想象的困难,推动革命不断向前发展。在孤岛奋战中,实事求是、勇于担当的精神成为琼崖共产党人十分突出的品格,充分体现了琼崖党组织在革命实践中锻造的理论素质和探索勇气,也是琼崖革命能够坚持并取得胜利的重要因素。

“山不藏人,人藏人”是琼崖精神的鲜明底色。“山不藏人,人藏人”贯穿于琼崖革命的全过程,是琼崖革命的基本特征和敢于斗争、敢于胜利的根本原因,彰显着中国共产党的性质和宗旨。人民是中国共产党力量的之源和胜利之本。海南岛有山有岭,但面积狭小,回旋余地有限,靠“山藏人”,是无法保证革命胜利的。冯白驹说:“山藏人,藏一时,人藏人,才能藏长远。”在不同的历史时期,琼崖共产党人在不同的地域先后创建过大大小小的许多块革命根据地,琼文根据地在琼崖全面抗战中发挥了重要作用。琼山至文昌地区,毗邻海口,地势平坦,人口稠密,本不适宜建立武装割据地区。从母瑞山突围后,冯白驹决定进入琼文地区开展革命活动,因为这一带是琼崖五四运动策源地和共产党组织最早的活动地区,群众基础好。冯白驹说:“琼山没有大山,但有革命群众,我们能住下来,这就叫‘山不藏人,人藏人’。”事实证明,冯白驹的决策是正确的。冯白

驹后来深有体会地说:“抗日战争中的日敌‘蚕食’时期,琼山、文昌二县的区乡级干部,在几个月中就牺牲了约四百名,其中没有一个出卖阶级、出卖革命的。这个范例,可以作为我们干部如何忠诚于党与人民事业的典型代表。我们肯定地说,如果我们没有这样品质优良的干部支持斗争,那海南人民的革命战争,是无法想象的。”这里特别值得一提的是当时挺身而出的一批堡垒户、老屋主和革命母亲。在琼文、琼东、乐万等县,著名的人物有:云四婆、锦筒婆、泽瑞妈、山尾嫂、罗称姐、梁爱蓉、詹民生、魏桂婆、陈垣和、卢茂花、陈俊彦、许远源等。这些堡垒户冒着生命危险在敌人眼皮下掩护革命同志,尽心尽力找粮食、送医药、当向导、送情报,起着隐蔽所、救护所、供给站和交通站的作用。可以看到,琼崖的地理环境是“山不藏人”,但革命胜利的根本原因是“人藏人”。“山不藏人,人藏人”是对中国共产党密切联系群众的优良传统的生动诠释,是马克思主义群众观点和群众路线的琼崖实践和海南话语表达。冯白驹说,琼崖革命能渡过难关并取得胜利,“主要原因,就是我们始终依靠群众联系群众,得到人民群众的拥护和支持”。第四野战军40军总结解放海南岛战役时指出:“自始至终是在琼崖纵队紧密配合和广大人民群众直接支援下进行的,这是取得战役胜利的根本保证。”如果说马列主义和毛泽东思想是琼崖精神形成的理论基础,那么“山不藏人,人藏人”就是琼崖精神形成的社会基础。

(作者杨智平系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员,琼台师范学院纪委书记、教授;申明系琼台师范学院海南省琼崖革命研究中心讲师)